
“বাাংলাদেদে গণমানুদের মাদে কুরআন 
চচচার চালচচত্র” েীেচক জচরপচিচিক 

গদবেণার ফলাফল উপস্থাপন 

অধ্যাপক ড. যুবাইর মুহাম্মে এহসানুল হক
আরচব চবিাগ, ঢাকা চবশ্বচবেযালয়

৩১ মাচচ ২০২৩



কুরআন চচচা ককন্দ্র

একচি কুরআন-চিচিক প্রকােনা ও োওয়াহ কসন্টার

উদেেযঃ আল-কুরআদনর সাবচজনীন রূপ 
সবচসাধ্ারদণর চনকি তুদল ধ্রা

কাযচক্রম ০১: কুরআদনর চেক্ষা প্রচাদরর উদেদেয তাফসীর, 
কুরআন-চিচিক গল্প, প্রবন্ধ, ব্লগ, চেক্ষামূলক কদন্টন্ট/চিচডও, 
ইতযাচে প্রকাে করা

কাযচক্রম ০২: কুরআন চিচিক চবচিন্ন গদবেণা কাযচক্রম
পচরচালনা করা



গদবেণার উদেেয

কত েতাাংে মুসচলম চনয়চমত/অচনয়চমত কুরআন
পাঠ কদরন?

কত েতাাংে মুসচলম কুরআন বুদে পদেন বা
অর্চসহ কুরআন কতলাওয়াত কদরন?

কুরআদনর মমচবাণী বা চেক্ষা চনদজর জীবদন
বাস্তবায়দনর হার ককমন? 

গদবেণার ফলাফল োওয়াহ প্রচতষ্ঠান ও
োঈদেরদক সচঠক পেদক্ষপ গ্রহদণ সহায়ক হদব।
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বাাংলাদেদের মুসচলমদের কুরআনচচচা সম্পদকচ ধ্ারণা অজচদনর লদক্ষয চনদনাক্ত চবেদয় উপাি সাংগ্রহ করা: 
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জচরপ পদ্ধচত

কমাি জনসাংখ্যার আনুপাচতক হাদর
প্রচতচি চবিাগ হদত উিরোতা

(Respondent) চনধ্চারণ

প্রচেক্ষণপ্রাপ্ত কেচ্ছাদসবকরা
অাংেগ্রহণকারীদের কর্দক সরাসচর

উির সাংগ্রহ কদরন।

Random Sampling 

জচরপকাদজ অাংেগ্রহণকারী
কেচ্ছাদসবক 100 জদনর কবচে।



জচরদপর সীমাবদ্ধতা
1. জচরপ পচরচালনাকারী কেচ্ছাদসবকরা ধ্াচমচক চিদলন। তারা
পচরচচতজন কর্দক তর্য সাংগ্রহ কদরদিন, এমনচি হওয়াই
োিাচবক, ফদল জচরদপর সাবচজনীনতা কু্ষণ্ণ হদত পাদর।

2. নানা কেচণ-কপোর মানুে জচরদপ অাংেগ্রহণ কদরদিন। এমনচি হওয়া
অোিাচবক নয় কয, অদপক্ষাকৃত কম চেচক্ষত উিরোতাগণ ককান ককান
প্রশ্ন িাদলািাদব বুেদত পাদরনচন।

3. ধ্মচীয় চবেদয় কনচতবাচক তর্য প্রকাে করদত অদনদক কুণ্ঠাাদবাধ্
করদত পাদরন। ফদল কগাপনীয়তা চনশ্চয়তা প্রোন সদেও ককান ককান
কক্ষদত্র েতিাগ সচঠক চচত্র ওদঠ নাও আসদত পাদর



অাংেগ্রহণকারীদের তর্য (নারী-পুরুে)

কমাি অাংেগ্রহণ কারী ৬২৪৭ জন। পুরুে ৩৭৫৫ জন
(৬০.১১%) নারী ২৪৯২ (৩৯.৮৯%) জন।



অাংেগ্রহণকারীদের
তর্য (বয়সচিচিক)

৭০.১% অাংেগ্রহণকারী ১৫-৪৫ বয়সী



অাংেগ্রহণকারীদের তর্য (চবিাগচিচিক)

জনসাংখ্যার আনুপাচতক হাদর প্রচতচি চবিাগ হদত উিরোতা
চনধ্চারণ করা হদয়দি।



অাংেগ্রহণকারীদের
চেক্ষাগত কযাগযতা

প্রাচতষ্ঠাচনক চেক্ষাচবহীন ১৯.১%। অষ্টম কেচণ
২৫.১%। উচ্চ মাধ্যচমক ২৬.৯%।
স্নাতক/স্নাতদকাির ২৮.২%।



অাংেগ্রহণকারীদের কপো



জচরদপর ফলাফল



কুরআন পোর সক্ষমতা

অাংেগ্রহণকারীদের মাদে প্রায় ৩১% মুসচলম কুরআন পেদত
পাদরন না



পুরুেদের তুলনায় নারীদের কুরআন পোর সক্ষমতার হার কবচে

• সকল চবিাদগর অাংেগ্রহণকারীদের মাদে পুরুদের তুলনায় নারীদের কুরআন পোর সক্ষমতার হার
কবচে।

• বযবসা বযতীত সকল কপোর অাংেগ্রহণকারীদের মাদে পুরুদের তুলনায় নারীদের কুরআন পোর
সক্ষমতার হার কবচে।

• একমাত্র phd/postdoc বযতীত বাচক সকল চেক্ষাগত কযাগযতার চবিাদগ কুরআন পেদত পারার 
সক্ষমতার চেক চেদয় পুরুদের তুলনায় নারীরা এচগদয়।

কুরআন পোর সক্ষমতা (নারী বনাম পুরুে)

কজন্ডার কুরআন পেদত পাদরন না কুরআন পেদত পাদরন

পুরুে ৩৭.৫৮% ৬২.৪২%

নারী ২০.৮৭% ৭৯.১৩%



অাংেগ্রহণকারীদের কুরআন
পাদঠর চিদকাদয়চি

• মাত্র ১৯.৭% বযচক্ত প্রচতচেন কুরআন পদেন।
• েতকরা ৩৬.৮% বযচক্ত এদকবাদরই কুরআন 
পদেন না।



কুরআন খ্তম কেওয়া

যারা কুরআন পেদত পাদরন তাদের ৫৮% জীবদন অন্তত
একবার কুরআন খ্তম চেদয়দিন



• চট্টগ্রাম ও ঢাকা চবিাদগর অাংেগ্রহণকারীদের মাদে কুরআন খ্তম করার প্রবণতা কবচে

কুরআন খ্তম কেওয়ার স্থাচনক প্রবণতা



চনয়চমত কুরআন পাঠ না করার কারণ



চতন চতুর্চাাংে অাংেগ্রহণকারী অর্চসহ কুরআন কতলাওয়াত কদরন না।

অর্চসহ কুরআন কতলাওয়াদতর হার



১৫.২% অাংেগ্রহণকারী অন্তত একবার পুদরা কুরআন অর্চসহ পদেদিন।

পুদরা কুরআন অর্চসহ কতলাওয়াত



• চনয়চমত কুরআন কতলাওয়াতকারীদের মাদে অর্চসহ কুরআন অধ্যয়দনর প্রবণতা কবচে

চনয়চমত কুরআন পাদঠর সাদর্ অর্চসহ কুরআন পাদঠর সম্পকচ



মাত্র ৮.৯ িাগ অাংেগ্রহণকারী চনয়চমত তাফসীর পদেন।

তাফসীরসহ কুরআন অধ্যয়দনর চচত্র



যাদের চনয়চমত কুরআন পাদঠর অিযাস আদি তাদের মাদে তাফসীর অধ্যয়দনর প্রবণতা কবচে

চনয়চমত কুরআন পাদঠর সাদর্ তাফসীর অধ্যয়দনর সম্পকচ



প্রধ্ান েু’চি কারণ: পাঠযবইদয় গুরুদের সাদর্ অন্তিুচক্ত না র্াকা
কুরআদনর িাোজ্ঞান না র্াকা

বাাংলাদেদে কুরআদনর চচচা কম ককন?



পাঠযক্রদম কুরআন অধ্যয়ন চক বাধ্যতামূলক করা উচচত?



• ৯৬.৯ িাগ অাংেগ্রহণকারী মানুদের দেনচিন জীবদন কুরআদনর প্রাদয়াচগকতা আদি  বদল মদন কদরন।

দেনচিন জীবদন কুরআদনর প্রাদয়াচগকতা



গুরুেপূণচ ফলাফল

• জচরদপ অাংেগ্রহণকারীদের প্রায় ৩১% কুরআন পেদত পাদরন না।
• পুরুেদের তুলনায় নারীদের কুরআন পোর সক্ষমতার হার কবচে।
• যারা কুরআন পেদত পাদরন তাদের ৩৮% কুরআন পদেন না

বলদলই চদল।
• চনয়চমত কুরআন না পোর প্রধ্ান েু’চি কারণ: ক) পেদত না জানা, 

খ্) সময় না পাওয়া

জচরদপর গুরুেপূণচ ফলাফল ও সুপাচরে



গুরুেপূণচ ফলাফল
• ৭৫% অাংেগ্রহণকারী অর্চসহ কুরআন পদেন না।
• বাাংলাদেদে কুরআন চচচা কম হওয়ার প্রধ্ান েু’চি কারণ: 

ক. পাঠযপুস্তদক গুরুদের সাদর্ অন্তিুচক্ত না র্াকা
খ্. কুরআদনর িোজ্ঞান (পেদত জানা) না র্াকা।

• প্রায় েতিাগ অাংেগ্রহণকারী মদন কদরন, সকল কুরআন অধ্যয়ন বাধ্যতামূলক
করা উচচত।

• প্রায় মতিাগ অাংেগ্রহণকারী মদন কদরন, বাস্তব জীবদন কুরআদনর প্রাদয়াচগকতা
রদয়দি।

জচরদপর গুরুেপূণচ ফলাফল ও সুপাচরে



সুপাচরে
1. মূলধ্ারার চেক্ষাক্রদম কুরআন চেক্ষা বাধ্যতামূলক করা উচচত।
2. চেক্ষাক্রদমর নানা স্তদর পযচায়ক্রচমক পাঠ-বণ্টদনর মাধ্যদম কুরআন

পো, অর্চসহ কুরআন পো ও কুরআনীয় আরচব কেখ্ার মত
চবেয়গুদলা অন্তিুচক্ত করা।

3. চেক্ষাক্রদম কুরআন চেক্ষা বাধ্যতামূলক করার জনয জনমত গঠন
করা।

4. আেেচ নাগচরক দতরী ও োচন্তপূণচ সমাজ গোর কক্ষদত্র কুরআচন
চেক্ষার িূচমকা নীচত-চনধ্চারকদের সামদন তুদল ধ্রা

জচরদপর গুরুেপূণচ ফলাফল ও সুপাচরে



সুপাচরে
5. চেশুদের কুরআন চেক্ষার জনয মক্তব বা সকাদলর পাঠোলার

পুনরুজ্জীবন অপচরহাযচ।
6. কবসরকাচর পযচাদয় বযচক্ত ও প্রাচতষ্ঠাচনক উদেযাদগ কুরআন চেক্ষার

প্রসাদর পেদক্ষপ গ্রহণ করা।
7. জচরদপ ওদঠ এদসদি কয, ‘সময়ািাদব অদনদক কুরআন অধ্যয়ন

করদত পাদরন না।’ এমন মদনািাবদক দবেচয়কতার চরম পরাকাষ্ঠা
বদল চবদবচনা করা যায়। েুচনয়া ও আচখ্রাদতর প্রচত যর্াযর্ গুরুে
প্রোন কদর িারসামযপূণচ জীবন গঠদন মুসচলমদের উদু্বদ্ধ করা। এ
বযাপাদর ইমাম, খ্চতব, আচলম ও ওয়াদয়জদের এচগদয় আসা উচচত।

জচরদপর গুরুেপূণচ ফলাফল ও সুপাচরে



شكرا لك
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